Борисова Наталья Владимировна,

Учитель русского языка и литературы

ГБОУ «Школа № 15 (4 ш/о)»

Урок литературы в 5 классе

по теме:
М.Ю. Лермонтов «Бородино».

Образ воина-рассказчика. Опыт литературного расследования.

Цель урока: осмысление содержания, художественный анализ текста, 

наблюдение за развитием сюжета и поведением героев.

Задачи урока: 
1) обучающие: развитие навыков и умений работы с текстом;

2) развивающие: развитие умения анализировать, осознавать;

3) воспитательные: воспитание уважения к великому прошлому России, формирование нравственных качеств.

Оборудование: 
1. Репродукции картин, иллюстрации, карточки из книги «Загадки Ивана Волкова» (Музей-панорама «Бородинская битва», выпуски 1 и 2). 
2. Книга «Бородино» (музей-панорама «Бородинская битва», текст С.В. Львова). 
3. Материалы современной военно-исторической реконструкции.
План урока:

1. Вступительная беседа (на которую приглашён гость в форме рядового на эпоху 1812 года).
2. Историческая справка о Бородинском сражении.
3. Справка об истории текста стихотворения М.Ю. Лермонтова «Бородино».

4. Чтение стихотворения.
5. Опыт литературного расследования.
6. Словарь. Словарная работа.

7. Опыт литературного расследования.

8. Беседа (с участием гостя). Вывод.

9. Подведение итогов урока (на перемене – фото с реконструктором). 
Приложение. Рассказ унтер-офицера Тихонова, записанный в 1830 году.
ХОД УРОКА
1. Вступительная беседа. 
М.Ю. Лермонтов, создавая исторически точную и верную картину, не только повествует о конкретном сражении. Он поёт гимн русскому воину, даёт образец для будущих поколений. «Бородино» и победа в войне 1812 года – символы русского воинского духа. Именно поэтому вокруг Бородинского сражения так много споров: кто же в нём победил, а кто проиграл? 
А как вы думаете?

2. Историческая справка о Бородинском сражении.
Кто возглавлял армии?

Для того чтобы решить, кто одержал победу в спорном случае, необходимо чётко понимать цели и задачи полководцев и армии перед сражением. Наполеон мечтал окончательно разбить русскую армию, одержать безоговорочную победу.

Добился ли знаменитый корсиканец своей цели? (Нет!)
Почему Наполеона называли корсиканцем? (Он был не французом, а корсиканцем).
Кутузову важно было не допустить разгрома своего войска, измотать противника, нанести ему смертельную рану, поддержать боевой дух русских.
Добился ли прославленный полководец своей цели? (Да!)
Итоги сражения таковы: потери среди европейского войска превышали наши потери, был нанесён столь мощный удар, что он послужил началом конца некогда «непобедимого» войска. С обеих сторон были проявлены беспримерные мужество и героизм, но наши солдаты и офицеры защищали свою землю, а французы (вместе с приведённой почти всей Европой) оказались захватчиками.

«Француз боек, да русский стоек!» – поговаривали тогда в России.

3. Справка об истории стихотворения М.Ю. Лермонтова «Бородино».

Стихотворение «Бородино» – отклик на 25-летнюю годовщину Бородинского сражения.

Впервые в отечественной литературе историческое событие увидено глазами рядового воина. Давайте же послушаем отрывок из этого произведения.

4. Выразительное чтение стихотворения учащимися.
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 Примечание. Если ученики читали наизусть на предыдущем уроке или этот вид работы планируется провести на следующем занятии, целесообразно побеседовать с гостем (рассказ о внешнем виде, деталях экипировки, вооружении зависит от того, кого вы пригласили на мероприятие). В нашем случае за лучшую работу на уроке были подарены памятные презенты, а в конце занятия ребята сфотографировались с гостем урока. 

5. Опыт литературного расследования.

Попробуйте ощутить себя Шерлоком Холмсом. Итак, приготовьте ваши тетради по литературе (они же будут записной книжкой сыщика) и подумайте, что можно узнать о старом воине из стихотворения Лермонтова.

Записи ведутся параллельно в тетради и на доске. В учебнике или в своей книге найдите слова, относящиеся к герою.
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Примечание. На доске нарисован воин той эпохи (умеющие хорошо рисовать дети тоже изображали солдата в своих тетрадях, но уже дома).

Кто рассказывает о сражении? Почему он начинает свой рассказ?

Старый солдат рассказывает о сражении молодым. Ошибочно было бы считать, что в стихотворении к своему дяде обращается племянник. Дядя – это распространённое в нашей стране обращение к незнакомому старому человеку. Можно представить картину, как старый воин на привале беседует с молодыми солдатами, или, вернувшийся в родную деревню, рассказывает о битве односельчанам.

Другая версия (!) – старый солдат, который был наставником для молодого солдата. Такое было нередким: рекруты почитали старых воинов, слушали их, зная, что от знаний и умений, полученных у опытных служивых, зависит жизнь каждого. 
В чём особенность построения произведения? (Деление на строфы, диалог)

Когда происходит разговор: сразу после сражения или через много лет?

Через много лет. Вспоминается былое, славные страницы истории.

Почему молодые хотят узнать о сражении? 

(чтение 1 строфы)

С чего начинает свой рассказ старый солдат-артиллерист? О чём он сожалеет?

Как вы понимаете выражение «нынешнее племя»?
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Задание. Поэт не даёт в стихотворении описания внешнего вида рассказчика. Мы можем лишь догадаться о том, как он выглядит. Каким вы представляете рассказчика? Давайте нарисуем его словесный портрет. Прошло после битвы 25 лет. 

(Человек 40 лет, с простым русским лицом, волосы и усы подёрнулись сединой – слишком много пережито. На голове – кивер. Старый ветеран – человек смелый, мужественный. Чтение 7 строфы.) 

Была ли у него борода?
Нет: строго воспрещалось. Он не крестьянин, а солдат, был на государевой службе, имел более высокий статус.

Но были усы и бакенбарды.
Какие у него были глаза и волосы?

По статистике, самыми частыми были серые глаза и русые волосы.

Рост?

Выше среднего. 180 – это был уже высокий человек. Наши предки были меньше ростом, но крепче современного среднего человека.

Телосложение?

Жилистые и худощавые, но крепкие и мускулистые.

Самые крепкие и мощные были первые номера в артиллерийском рассчете. Их непременным атрибутом был банник – длинная деревянная палка. На одном её конце – щётка, на другом – прибойник (см. иллюстрацию). 
Был ли таким наш герой?
И вот нашли большое поле:

Есть разгуляться где на воле!

Построили редут,

У наших ушки на макушке!

Чуть утро осветило пушки

И леса синие верхушки –

Французы тут как тут.

Забил снаряд я в пушку туго

И думал: угощу я друга!

Постой-ка, брат мусью!...

Да! «Забил заряд я в пушку туго». Воин банником досылал заряд и после выстрела прочищал и охлаждал ствол, чтобы его не разорвало. Макал щётку банника в ведро с водой с уксусом и банил (охлаждал и прочищал от оставшихся тлеющих частиц мешковины, в которую был запакован заряд). Если бы этого не делали, либо заряд взрывался внутри ствола, либо выстрел был без прицела. Человеку могло оторвать руки. 
Был даже такой приказ, разрешавший богатырям не сдвигать пятки вместе в строю, если толщина икр не позволяла сделать это. Наши богатыри банниками могли свали свалить врага с лошади и даже вместе с лошадью. 

Наш генерал Костенецкий (Василий Григорьевич был из дворян Черниговской губернии) вместе с простым солдатом-артиллеристом Масловым банниками валили врага, как былинные богатыри. После наполеоновских войн Костенецкий просил Александра I ввести железные банники вместо ломавшихся в его руках деревянных. Государь пошутил: «Я могу ввести в армии железные банники, но где мне взять столько Костенецких?» 

Итак, наш герои (дядя) был артиллеристом. Канониром (от слова «канон» фр. – пушка), обслуживающим орудие. Опытнее его был только бомбардир. Были ещё и гандлангеры (буквально – «длиннорукие»), подтаскивавшие заряды. 
Кто был полковником и что это за редут?
Полковник наш рожден был хватом:

Слуга - царю, отец - солдатам...
Этим полковником мог быть только командир на батарее Раевского – Монахтин. Монахтин был тяжело ранен, узнав о сдаче Москвы, сорвал с себя повязки и погиб. Его слова приводит Лермонтов:

«Умрёмте ж под Москвой!»

Монахтин действительно сказал воинам, что за ними Москва, и призвал защитить её грудью.

Там, на батарее Раевского, и воевал наш герой. 
6. Словарь:

Редут (убежище) – замкнутое (часто квадратное) земляное укрепление на поле боя (у Раевского не был доделан). Состоит из вала и рва. Был очень опасен и неудачен по устройству, но назван французами так: «Могила французской артиллерии».

Мусью – сударь, господин.
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Картечь – артиллерийский снаряд, наполненный круглыми пулями, широко рассеивающимися при выстреле.
Лафет – боевой станок, на котором укрепляется ствол артиллерийского орудия.
Бивак – стоянка войск под открытым небом.
Кивер – высокий военный головной убор из твёрдой кожи.
Булат – оружие из булатной стали – стали особой закалки. По-персидски – сталь. У нас – особая, лучшая. Иначе – дамасская. Свойства: особо остро оточены, рубят железо и кость. 
Улан, драгун – солдаты конных полков. Лёгкая и средняя кавалерия соответственно. Уланы с пиками.
Басурманы – люди другой веры, иноземцы, враги
Данные слова отражают военную терминологию того времени.

А знаета ли вы, что у наших пушек был… картуз?

Так назывался не только головной убор, но и матерчатый мешок для порохового заряда. 
Ну ж был денёк! Сквозь дым летучий
Французы двинулись, как тучи,
И все на наш редут.
Уланы с пёстрыми значками,
Драгуны с конскими хвостами,
Все промелькнули перед нами,
Все побывали тут.
Значок – это матерчатый флюгер на верху пики. Когда его наклоняли, раздавался завывающий звук, действующий на нервы. Но главное назначение – различение частей на поле боя. Дурова в своих воспоминаниях пишет, что именно флюгер помог ей не заблудиться в бою. Знаменитая кавалерист-девица тоже служил в уланах, но была ранена при Шевардино (за 1 день до Бородино) и не участвовала в Бородинском сражении.

Конские хвосты – см. карточку.
7. Опыт литературного расследования.

Каково происхождение героя?

Из народа. (Срок службы в царской армии составлял 25 лет: человек поступал на службу молодым, а заканчивал её уже пожилым человеком)

Какие качества вы заметили?
а) Мудрость.

б) Чувство юмора и иронию («Угощу я друга», «брат мусью», «пожалуй к бою»).

[image: image5.png]


в) Народное чувство языка, хорошая образная речь («Ломить стеною», «постоим... головою»). 

Кстати, а что значит «ломить стеною»?
Исторически это особое боевое построение: 12 шеренг-рядов (по 3 друг за другом). Живая стена, в которой упавшего солдата заменял воин из последующей шеренги. То была движущаяся стена, похожая на таран.

(Поговорка: «У наших ушки на макушке…»)
Кстати, какое утро осветило пушки?

Утро 7 сентября.

г) Православный (верит в то, что отступление угодно Богу: «не будь на то Господня воля…»).

д) Храбрый:
 

- Да, были люди в наше время,

Не то, что нынешнее племя:

Богатыри - не вы!

Плохая им досталась доля:

Немногие вернулись с поля...

Не будь на то Господня воля,

Не отдали б Москвы!
е) Внимательный: «Лишь утро осветило пушки и леса синие верхушки…»
Какие ещё качества русского солдата вы можете назвать? Прочитайте строки из текста:
а) патриотизм, готовность сложить голову за Родину на поле брани:
Уж мы пойдем ломить стеною,

Уж постоим мы головою

За Родину свою!.. (5 строфа);
б) решительность: 
Не смеют, что ли, командиры

 

Чужие изорвать мундиры

 

О русские штыки? (3 строфа);
в) мужество: «Вам не видать таких сражений…» (11 строфа);

г) воинское братство, гордость: 
Умрём же под Москвой…

Как наши братья умирали…» (9 строфа)

…наш рукопашный бой! (12 строфа);
От какого лица ведёт повествование старый солдат?

(Речь неспешная, эмоциональная, соединение «я» и «мы»). 
Употребление «я» – это помогает представить конкретное место рассказчика в бою и делает рассказ более достоверным:

«Прилёг вздремнуть я у лафета…» (7 строфа);

«Два дня мы были в перестрелке…» (6 строфа);

«Мы ждали третий день…» (6 строфа);

«Забил заряд я в пушку туго…» (5 строфа);

«И умереть мы обещали…» (9 строфа). 
Для чего же используется «мы»?
Показать, что это не просто рассказ о конкретном человеке, а создание обобщённого образа русского солдата. Так чувствовали и поступали все товарищи нашего героя.

Так кто же главный герой произведения?

Русский воин, русский народ.

Как вы представляете мундир героя? См. иллюстрацию Борисова М.В. и открытку Пархаева О.К.
Используем знания, полученные в начале урока, когда дети воочию увидели реконструкцию шинели, мундира и т.д.
Мундир тёмно-зелёный, как у всех русских, но у артиллеристов своё отличие: чёрные с красной выпушкой воротник, обшлага и отвороты фалд. И красный этишкет (шнуры на кивере).

На доске – схема. В середине – круг с надписью «герой (дядя)» и стрелки. Вокруг – качества героя. Дети работали в тетрадях вместе с учителем.

Итак, мы создали образ нашего солдата, увидели его воочию.

8. Выводы:
Каким был бой?
(Тяжёлым, он потребовал мужества от солдат, скольких жизней стоила победа).
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Какие чувства выражены в стихотворении? 
(Гордость за русских солдат и скорбь о погибших). Герой – человек тонко чувствующий, он не забывает о павших и скорбит о них.

Какие чувства вызывает у вас рассказ старого солдата (эмпатия)? 

(Гордость за наших предков, уважение к их подвигу, стремление быть похожими на них).

Лермонтовский герой говорит от имени целого поколения, пережившего войну 1812 года, от имени всего русского народа, отстоявшего Родину в Бородинском сражении.

В чём, по-вашему, заключается основная мысль стихотворения?

(Русские люди не жалеют жизни для победы над врагом. Стихотворение проникнуто чувством любви к Родине и гордости за храбрость русских солдат, офицеров. Стихотворение создаёт торжественное настроение.

Мы узнаём о подвигах русского народа и учимся гордиться своей страной).
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Приложения и примечания.
Можно использовать игровые задания из сборника «Загадки Ивана Волкова».

Если остаётся время, можно поговорить о том, что не только низшие чины были охвачены любовью к Родине и проявляли чудеса храбрости и героизма. 
Вспомним уже немолодого и не очень здорового Кутузова, скончавшегося в ходе этой войны. Он был дважды ранен в голову, глаз Михаила Илларионовича был повреждён (главнокомандующий был вынужден носить повязку). 

Багратиона за беспримерную храбрость в народе называли так: «Бог рати он»!

Были и трагические судьбы. Барклая, командовавшего отступлением, долгое время не любили ни офицеры, ни армия. Даже не отвечали на его приветствия, что было прямым нарушением устава. Ему приписывали вину за отступление. Под Бородино Барклай де Толли в парадной форме был на самых опасных участках, словно совсем не дорожил жизнью, словно искал смерти. После Бородинского сражения ситуация изменилась. Храброго генерала признали и полюбили.

Помните, мы говорили, что смогли воочию увидеть облик русского солдата. А вот что увидит француз (де Лабом), ворвавшийся на редут в батарее Раевского: «Внутренность редута была ужасна; трупы были навалены друг на друга… Я заметил среди этого беспорядка труп русского артиллериста, у которого было три ордена в петлице: казалось, что храбрец ещё дышит; в одной руке он держал обломок сабли, а другой крепко обнимал пушку, которой так хорошо послужил
.
Неприятельские
 солдаты, занимавшие редут, предпочли погибнуть, чем сдаться…» Им мог быть и наш герой. На этой батарее погиб молодой (28 лет) генерал-майор граф Кутайсов – самый молодой генерал русской армии в тот момент, командовавший всей армейской артиллерией. 
Рассказ унтер-офицера Тихонова, записанный в 1830 году

Горькая, сударь, артиллерийская служба, самая тяжелая. Палят по ним из пушек больше, чем по ком-либо, и стрелки их донимают, подбивают пушки, ящики взрывают; а тут либо пехота навалит, либо конница наскачет; ружья нет, отбивайся как знаешь…

Начальство под Бородином было такое, какого не скоро опять дождемся. Чуть бывало кого ранят, глядишь, сейчас на его место двое выскочат…

Был у нас юнкерок, молоденький, тщедушный такой, точно девочка. Ему следовало стать в 8-м взводе, а он, возьми, да в знаменные ряды и стань. Увидал это батальонный командир, велит ему стать в свое место. «Не пойду я, – говорит, – Ваше Высокоблагородие, в хвост, не хочу быть подлецом: хочу умереть за Веру и Отечество». Батальонный у нас был строгий, разговору не любил; велел он фельдфебелю поставить юнкера на свое место. Взял его, раба Божьего, Иван Семенович за крест 
, ведет, а он туда же, упирается. Когда б не такое начальство, не так бы мы и сражались. Потому что какое ни будь желанье и усердье, а как видишь, что начальство плошает, так и у самого руки опускаются. А тут в глаза всякому наплевать бы следовало, если бы он вздумал вилять, когда он видит, что отрок, и человеком его назвать еще нельзя, а норовит голову свою положить за Веру и Отечество. Да вилять никто и не думал.
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	Общая часть для урока по ФГОС

	Предмет
	Литература
	5 класс

	Тема
	М.Ю. Лермонтов. Стихотворение «Бородино». Анализ образа героя в стихотворении.

	Планируемые образовательные результаты

	
Предметные 
Метапредметные 
Личностные

	Знакомство с произведением М.Ю.Лермонтова.

 Умение выразительно читать художественный

текст.

Понимать особенности произведения.

Умение понимать тему, идею произведения.
	Умение слушать учителя и друг друга.

Смысловое чтение.

Умение исследовать и анализировать текст, делать самостоятельные выводы. Умение понимать эпохи (метапредметные связи).


	Воспитание интереса к славным страницам отечественной истории, развитие патриотических чувств.

Ориентация в системе моральных норм и ценностей.



	Решаемые учебные проблемы


	1.Познакомить с эпохой, изображённой в произведении, восстановить облик героя той войны.

2.Расширить знания учащихся о войне 1812 года.

3.Развитие умения выразительного чтения, совершенствование навыков анализа поэтического текста, обогащение словарного запаса учащихся.

 


� Захват пушки приравнивался к захвату знамени.


� Т.е. русские.


� Перевязь и портупея, перекрещиваясь на груди, составляли «косой» «Андреевский» крест.
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